

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasábos pettször 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. A hirdetéseknek egyáltalán a nyitási költségeknek egyedül a kiadó iródban vetettek fel. Az előfizetési és hirdetésnyelvények a kiadó hivatalában, a lap szerkesztéséhez tartozó közlemények a szerkesztés iródban csemegezők.

Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve.
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 " 50 kr.
Negyedévre . . . 2 " 50 kr.
Egy hónapra . . . 1 " 50 kr.
Előfizethető helyben a kiadóhivatalban, Kutasi Imre nyomdájában, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésükben, vidéken a postahivataloknál.

Debreczen, május 3.

A bolgár csárók ősi székvárosában Tirmovában újra fölláttak tehát az ötszáz év előtt ledöntött trónt. Egy orosz dragonyos hadnagy ül reá.

A porosz hadnagynak ugy látszik különös szerencsésnek van. Nem sokkal több mint egy évtizede, hogy egy másik hadnagyonak nyert ott keleten trónt. Azóta a kis hadnagyból férfi lett és oly fejedeleme, kivel Románia meg lehet elégedve. Mondjuk ki, hogy nekünk sincs kifogásunk ellene, loyális szomszédunk tanúsította magát mindenkor.

Lehet, hogy I. Sándor a bolgárok most választott fejedelme is derék uralkodóvá válik, népcének anyagi és szellemi emelésére fordítja idejét s irántunk szintén loyálisan fogja viselni magát, a mit annál könnyebben tehet, mert nem oly közvetlen szomszédunk, mint a román s hál' istennek a sok mindenféle nemzetiség közt, mely hazánk határain belül fészkelődik, még eddig nincs bolgár, hacsalak a rákosi és dunamelléki pár év előtt bevándorolt kertészek nem konstituálják magukat új nemzetiségé, hogy jalkiáltsaikkal a magyar zsarnokság ellen panaszokodhassanak, ha például roszul terem a vereshagyma, vagy a káposztát megsejti a hernyó.

Reméljük tehát, hogy szives barátságos viszonyban megélhetünk a bolgár nemzettel és fejedelmével. Érintkezéssünk egymással nem lesz valami nagyon sok s óhajtjuk, hogy ez érintkezés mindig jóindulatú maradjon. Nem irigyeljük a hosszú százados rabóság alól menekült nemzet szabadságát s nincs semmi okunk rá, hogy ellenséges érzületet tápláljunk e derék munkás nép iránt, melyet minden utazó a délszlávok közt legműveltebbnek s legszorgalmasabbnak fest. — Óhajtjuk, hogy a pusztulás és véres harcok után a béke áldása terüljön szét a Balkán lejtőin s fölvirágozzék a sokat szenvedett ország.

A dunai kereskedés módot nyújt arra, hogy iparcikkeinknek új piacot szerezzünk Bulgáriában. Az új művelési állapotokkal új igények támadnak s gyors lendületet vesz minden. Saját érdekünk parancsolja, hogy tartunk fenn a barátságos viszonyt Bulgáriával s igyekezzünk fölhasználni helyzetünk előnyeit. Mi lehetünk ott első a piacon. Csupán Törökország iránti rokonszenyből nem szabad gyűlöletet táplálnunk az európai szabad népcsalád e legújabb gyermeke iránt.

De ha e gyermek elfeledné, hogy most már első dolga bebizonyítani, hogy a szabadságra megérett s rakoncátlan ellenszeggel akarná meghálálni Európa jóakarátát, mely őt létrejönni segítette, akkor azoknak kik bölcsőjét

körülállták, kötelességük lesz illő korlátok közé utasítani a garázdálkodót.

Európa úgy kívánta, hogy a Balkánon túl eső rész külön választva maradjon Bulgáriától, de megadta ama résznek is Keleti Rumelia cím alatt az önkormányzati szabadságot. Nem a török járom alá akarta visszahajtani a bolgárok egy részét az európai diplomácia; hanem azt nem akarta, hogy a török zsarnokságot a bolgár zsarnokság váltsa föl ama tartományban, melynek lakossága bolgár, török és görögökből áll vegyesen. Óvakodják Európa határoza ellen fölláadni a bolgár nép akár a Balkánon innen akár a Balkánon túl. — Ha loyálisan elfogadja a lakosság a berlini szerződést, irigylésre méltó szabadságot fog élvezni, — így szolt a napokban Angolország külügyminisztere, Salisbury — ha ellenben elveti a kapott szabadelvi intézményeket, a repressiv rendszabályokat nem fogja kikérhetni.

S a magyar-osztrák monarchia politikája Angolországgal csak egyértelmű lehet e kérdésben.

Május 1-én déli 12 órától 3 óráig ő felsége elnöklete alatt miniszteri értekezlet volt, melyben Andrássy, Hofmann, Stremaier, Pretis, Chlumetzky, Tisza, Szapáry és Weuckheim miniszterek vettek részt. Az ezen értekezleten hozott határozatok értelmében Bosznia, Dalmáciát és Isztriát 1880. január 1-től kezdve a közös vámtarutba bekebelezik; Triest és Fiume egyelőre szabad kikötő-területté maradnak. A végrehajtási módokat megállapításával az osztrák magyar vámtarutot fogják megbízni. A boszniai közigazgatás rendezése végett hat szakaszból álló törvényjavaslatot fognak a két parlament elé terjesztetni, a melyben kimondatik, hogy a boszniai közigazgatás költségei lehetőleg ezen tartomány bevételeiből fedeztetendők; ha pedig ez nem lenne keresztelhető, a fennálló törvények értelmében a delegátókat kell a hiányzó összegek megszavazására felkérni. Az építkezések, beruházások, ut-és vasutépítések, valamint a vámkelés költségeinek megszavazása a két törvényhozást illeti meg. A következő adók és egyedúrások iránt is a törvényhozásnak marad fenntartva a rendelkezés, egyelőre azonban az ezekről szóló törvényjavaslat nem fog a parlamentek elé terjesztetni.

— **Ő Felsége** ma Budapestre utazik, nyolcz napi tartózkodásra, ünnepélyek azonban nem lesznek ott.

— **Azon legf. királyi kázirat**, melyet ő Felsége az ezüstlakadalmi ünnepek alkalmából a magyar és osztrák belügyminiszterekhez intézett, — mint a „P. Lloyd“ értesül — ugy forma, mint tartalom dolgában teljesen ő Felségének műve, ki, midőn szíve érzelmeinek nepe iránt akar kifejezést adni, elterve az udvari szokástól, nem szorul idegen toll közvetítésére.

— **A monarchiánkkal** folytatandó kereskedelmi tárgyalásoknál Szerbiát, mint a „D. Zt. halja, Miatovics Gedomil fogja képviselni. A szerb kormánykörök nemcsak beismerik, hogy kereskedelmi tekintetben Ausztria-Ma-

gyarországnak minden más állam felett kiválóságos előnyökre van igénye, hanem azokat neki okvetlenül meg is fogják adni. Vámege-sülésről azonban szó sem lehet s az különben sem volt soha komolyan véve, hanem a berlini conventió megkötésekor csupán mint megtörténhető jelölgetett meg.

Országgyűlés.

A képviselőház május 1-jei-jén tartott ülésén folytatván a magyar nyelv kötelező oktatásáról szóló tjavaslat tárgyalását, igen szép beszédet tartott Trefort Agoston kultuszminiszter.

Polyt és társaira nézve megjegyzi, hogy jól tudja, hogy hasztalan minden irás és beszéd azok ellen, a kiket szenvedélyesség, előítélet, vagy szereplési vagy vezérel. Ezek a törvényjavaslatba oly irányzatokat tesznek bele, a melyek absolute nincsenek benne. Ok úgy szerepelnek mint rémülatok, és igazi Don Quichottek, a mennyiben szemérmes harcot vívnak ezen törvényjavaslat ellen. Erveiket azonban mégsem lehet ignorálni. Ezek a következőkben pontosnak össze: mindenkéltől azt állítják, hogy a törvényjavaslat harcot involvál a nemzetiségek és a nem magyarjaink néptörzsek ellenében; hogy továbbá megtámadja az egyházak és felekezetek autonómiáját és szabadságát; hogy paedagogiai szempontból nem celszerű s végre, hogy szakít a magyar politika tradícióival. De hogy ezen törvényjavaslatban a nemzetiségek elleni ellenszennnek vagy épen harcznak nyoma sincsen, azt legjobb bizonyítja ezen törvényjavaslat genése.

Hiszén a magyar nyelv kötelező oktatásának maguk a nemzetiségek nagyrésze óhajta, s nem lenett kivétel tenni a Polyt kerülete számára. A felekezetek autonómiáját sem sérti, mert az ellenzói jog már 1791. s 1868. évi törvényekben benn foglaltatik. — Hogy lesz-e a javaslatnak paedagogiai eredménye? ő hiszi, s bizonyára Polyték is hiszik, mert különben nem félnék tőle. A magyar nemzet tradícióival szembe nem szakít a törvényjavaslat, mely a nemzeti nyelv jogait érvényesíti a nemzetiségek sérelme nélkül.

A tegnapi ülésen a javaslat mellett Rakovszky István tartott nagyobbabaszú beszédet.

A javaslat mellett Hoffgraef János (száz), Dimitrievics Miklós (száz) s Papp György (román) szólaltak fel; Stefán Laskó (tör) ellenben a javaslat védelmére kelt. Beszédét a ház élénk tetszéssel kísértte.

Uj baj Szegeden.

Szeged ismét ott van, a hol volt. A víz elérte azt a magasságot, melyet az árvíz előtt elérte.

Szerdán hajnalban az alföld-fiumei vasúti töltésnél óriási vihar dühögött, három óles hullámokát hánnya. A vihar teljesen ruinátá a töltési munkálatokat. Két hajó és az összes kisebb járművek, cantinok elsüllyedtek. Magába a vasúti indóházba öt helyen tört be a víz. A munkások lakó házaik, valamint a vállalkozó irodája is elsüllyedt mindentől, a tépkepekkel, rajzokkal és műtári eszközökkel egyetemben. — A munkások, kiknek holmijuk benveszett, többnyire a vízbe zuhantak. Halál esetet még nem lehetett constatalni, de valószínű, hogy e szerencsétlenség emberáldozatokat is vont magá után. — A pilóták nagy része kidőlt, valamint a bunkozó gépek is. Az összes lapok roncsokra szaggatvák. A kár kiszámíthatatlan s a munkálatok hosszú időre vissza-

Napi hírek.

— **Az 1879 május 8-án tartandó bizottsági közgyűlésnek tárgyai.** 1. Polgármesteri jelentés. 2. Ugyhatvány-jegyzék. 3. Miniszteri leirat, mely szerint a város területén tervezett lövónatu vasut előmunkálati engedélye meghosszabbítottat. 4. Ugyanaz, mely szerint a fiumei török alügynök hivatalos működése megkezdéséről a közönség értesítettik. 5. Fiume város átirata, mely mellett Magyarországba csatolónak sziz éves évfordulati emlékére készített bronz-érem egy példányát megküldi. 6. Az árvizek évnegyede jelenléte. 7. Kovacs Sándor tisztügyes évnegyede jelentése. 8. A magyar kisbírtokosok országföldhelt-egyesületének levele a város részéről megszavazott alapítványra vonatkozó oklevél kiállítását iránt. 9. Tanácsai előterjesztés a házispántár kiegészítésére a nagy kölcsönből átvett összeg elhelyezése tárgyában. 10. Ugyanaz

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

Ismeretségem Petőfivel.*)

Írta: Prielle Cornelia.

(Megjelent a „Koszorú“ szépirodalmi folyóirat áprilisi havi füzetében.)

„1845-ben a kerepesi úti, jelenleg a 23. számú ház, volt tanyája a nemzeti színház idősebb művészei és jövődó reményeinek. Ott laktak Szentpétery, Egressy Gábor és Béni, Szijeti József, Udvarhelyi Miklós és Sándor, Fánssy Lajos és ezeknek családjai. — Ott találtott föl az én parányiságom is. Csak úgy Isten kegyelméből csepepven oda a szerett ölebe és meit legfialabb voltam, mindenki a maga módja szerint kényesztetett, szeretett, dicsért, ápol és körhöz. — Egressy Gábor nemcsak lelkű szép neje pedig gyakran eszmélt reá, hogy kis leányok szeretik időközben a csemeget is, legyen az bár egy alma, vagy nehány dió egy szelet friss csipóval. Egy ily alkalommal lépett be hozzánk Petőfi.

— Jó napot mindnyájunknak!
— Isten hozott Sándorkám, — mondta Egressy.

Én rögtön felismertem, hogy ez Petőfi. A színházban már mutatták egy-szer a pályából. — Megálltam teljeszám működésével, de midőn az első pillanatban rám sem ügyelt, —

— Petőfi és Prielle Cornelia viszonyát csaknem kivétel nélkül helytelenül ítélik meg a költő eddigi életéről. E körülmény folytán — ismételt keresekre — írta a t. művésznő ezen bizalmas levelet; melyben elmondja a valót. E kiváló érdemei levelből kivonatlag közöljük azon részleteket, melyek különösen az ismeretségre vonatkoznak. A szerk.

— csak néhány pillant mulva, diómaszjólásokban hallottam, a mint Egressytől kérdezte:

— Ki ez a kis leány?
— Hát nem látod? A kis Nelli, — felelte Egressy.

Észrevettem, hogy hosszasan rám nézett és egy kissé resteltem, hogy épen ily prózai munkával lát foglalkozni. — — Mikor elment, azt kérdezte tőlem Egressynél:

— Hogy tetszik Petőfi?
Én siettem nyilatítani, hogy sehogy se tetszik, mert nem öltözködik ugy, mint mások, és hozzá tévém: miért nem teszi azt?

— Mert független szellem! — kiáltá rám Egressy. Nem látja kegyed, hogy egész lenyén előmlik a magyar költő eszményisége?..

Néhány nap mulva az ebédnél Czako Zsigmond — elég tapintatlanul — azt a kérdést intézte hozzám: miért kevesebb naplónapra a hajam?.. Én csak hallgattam és nehezen esett nagyon, hogy szép hajam már annyira kihullott, hogy az másoknak is feltűnik. De Czako tovább akarta ingerkedni, elbeszélte, hogy tegnap este Petőfi a színházban azt mondta: „Kár, hogy az a csitri hajja ugy elhullítja azt a kis lányt.“ Nem tudom, sértett búságom, vagy a Petőfi iránt érzett bosszúságom miatt-e, de sirva fakadtam és kértem Czakót: mondja meg Petőfinek, hogy ne nézzen rám addig, míg a hajam meg nem nő, de az ő kócos feje, fogadom, akkor se fog nekem tetszeni. Czako át is adta az üzenetet. — Kéőbb Petőfi eltűnt a fővárosból egy időre; azt hiszem akkor utazott a Szepességbe.*

Ezután leírja a művésznő, miként találkozott Petőfivel Debreczenben, 1846-ban ott mu-

kodott a Feleki társulata a Nánásy-féle kis színházban. Egy nap híre ment, hogy Petőfi Debreczenbe megy. E hír sehol sem okozott nagyobb örömet, mint a színeszek közt. — Ez este Szijeti „Két pisztoly“-át adták, Prielle Cornelia játszta Lenkét. Egyik változás közben lépett a színházba Petőfi. „Ólyan dörgő eljén fogadta, a minore csak képes lehetett vagy 60 diaktörök. Epen a Lenke jelenete következett, a melyben, midőn kéri, hogy énekeljen, Cornelia a heyyet: „Fel, fel e vérző kebelről“ rákezdte, hogy: „A virágnak megtitani nem lehet.“

— — — „Nagy örömünkre a közönség is megértette szerény üdözletünk módját, melylyel Petőfi iránti bódulatunknak adtnak kifejezést és mondtam, bármily eskély érte-kének tartom multam emlékei között éneklési tehetségemet, de e dal sikere felém nekem pár száz robotos szerepem dicsőségével.“

„Félvonas után Petőfi feljött a színpadra. A kívül nem volt személyes ismeretségben, azival röviden barátságot kötött. —

— Barátim, testvérek vagyunk az Urban: közönség, hogy olyan szivesen fogadtatok; higytek el, hogy ma este mégis csak ti szer-zetek nekem a legédesebb örömet. De hát hol van a ti Corneliátok?

— Ugy? hát már nem vagyok többé kis Nelli? Pedig nezzé, még mindig rövid a hajam, de biztosítom, hogy már élénkebb fölgagást rejtek alatta; például önnek minden föl-teményét könnyűnkül tudom.

Egy forró készorítás, hosszás szembe-nézés volt jaluamam s pár perc mulva csak annyit monddt:

— Közönségem kisaszony, közönségem még akkor is, ha azt kívánata tudomra adni, hogy a virág már szöta csakugyan kinyit.

— Ki is nyit, be is zárult, mondám.
— No lám, ilyenek a leányok: szeretik affektálni, hogy a dér már fog, pedig fogadom, még az sem érthette, olyan óvatosan, hamar elrejtőzött előle.

— — — Másnap reggel, midőn próbára összejöttünk, ő is eljött. Nagy változás látszott kedélyén tegnap este óta és én azt gondoltam, hogy egy álmában éj következménye. Kérdeztem is tőle:

— Talán álmos?
— No lássa, kis bohó, hogy még most is olyan, mint volt, mozdó ő. Álmos? az ám, a legszebb álom... szerelmes vagyok...
— Kibe? kérdeztem.

— A kis Nellihe, ki nek még most is rövid ugyan a haja, de ki azért még rövidebb észszel is átláthatná, hogy fűg szerelmes lettem bele.

— Most? — kérdeim — tegnap este óta? és hátha nem jön véletlenül Debreczenbe?

— Akkor, ki tudja, talán más van a csillagokban megírva.
— No lássa, lássa — nevettem, — de jelenetem van, bocssáson meg.

Délután ismét eljött és szobánkban látogatott meg. — Tekintete rögtön a Kuthy Lajos arczképére akadt meg, mely asztalkám fölött függött, egy koszorúval feldiszitve. Petőfi elkönyölyödött és leült.

— Hát azt hiszi, érdemes a „Hazai rejtelmek“ szellemes írja, hogy kegyed folyvást koszoruzza? — Gyűlöltöm azt az embert! Hej ha én... Itt nem tudom, mire gondolt... Azután belebonolyodtunk egymás magasztalásába. Egy ügyes fordulat arra kért, bizonyítsam be neki, hogy az ő nevét olyan kiválóan tiszteltem.

a magán végrendeleteknek közlelvéltárban őrzés végett el nem fogadásáról. 11. A fejedelmi választmány határozata Vecsey Kornél volt ellenőr fejedelmi ügyében. 12. Szülésznoi oklevél ki-hirdetése. 13. Polgárosítás. — Debreczen, 1879. május 2. Papp Ferencz fejező.

— **Színhazunkban** tegnapelőtt a „S a r g a c s i k“ adottsát Orley Flóra kisasszony-nal. E fellépése után határozottan mondhatjuk, hogy a k. a. par excellencie népszámú-énekesnő. Hangja a népdalokban kiválólag érvényesül, míg az operette változatosabb modulációira nem annyira alkalmas. Játékán meglát-szik, hogy Soldosnét igyekszik utánozni, de ez az utánzás egyáltalában nem válik majomlásá, mint kéadoknál rendszeren szokott. Kedves játéka iránt a közönség nem is maradt érzéketlen s többször kitapsolta. Az a fogadtatás, melyben a debreczeni közönség a k. a-t részesíté, a legjobb buzdítás lehet a jövőre nézve. Mellette Lovázyt emeljük ki érezteljes játékaért, mely a családi találkozás jelenetében csúlnált, hol a közönség elismerően tapsolt.

— Tegnap „Angolosa n“ cz. ismert, de még mindig szivesen hallgatott vizjátékban Török színpadon Mándóczy Lovázy sikerlőten alakítottak. Aztán jött a Litzemayer nővérek „kopogós táncza“, melyet nagyon ügyesen lejtettek, úgy hogy meg is kellett utazniok. „A 450%“ cz. életkép alkalmiságnál fogva s a Szathmáry alakítása által némi derültséget idézett elő.

— **Orley Flóra** k. a. a mint jelezve volt, még holnap („Piros bugyellaris“) és holnapután („Kornevillai harangok“) fog fellépni szupadunkon. Utolsó fellépést, mely egyszersmind jutalomjátéka lesz, különösen ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában a szerdai hangverseny jövedelméről szóló kimutatásunkban nyomdai ügyelmelessness miatt hibásan maradt a szegedi részére esett összeg, jelezve 357 frt 94 krban s az 257 frt 94 kr-ra javítandó.

— **A magyar eszakkéleti vasut** 11. 12. 13. és 14. sz. vegyes vonatának S.-a-Uj hely-Szerencs, és 411. sz. vegyes vonatának S.-a-Uj hely — Legénye-Mihályi közötti menetrende folyó évi május hó 15-ik napjával némileg változni fog. E változás az egyidejűleg kiadott általános menetrend-fairagaszokon látható.

— **Felhívás.** Alulírott tisztelettel felszólítja a debreczeni orvos-gyógyászterész egyesület tagjait, hogy azok, a kik a f. hó 15-kén Nagy-Vadon a biliarisgyógyászterész és term. tudományi egyesülettel együtt esen tartandó gyűlésben részt venni akarnak, s eddig még ezen szüddékukat ki nem jelentették: f. hó 10-ig a részvételre vonatkozó el-határozásukat velem tudatni sziveskedjenek. A debreczeni orvos-gyógyászterész-egyesület f. évi áprilisi hó 26-án tartott rendes házi ülésének megbeszéléséből. Dr. Z e l i z y Dániel egyesületi titkár.

— **Főiskolai hírek.** A tüzoltó ifjú ág májálisa f. hó 17-én, a jogászoké 20-án, az el. iskoláké 21-én leend. A pünkösztü ünnepkövetéségi választás (electio) f. hó 24-én fog végbemenni.

— **A kapitányhivatali** városi rendőri osztályánál ez évben eddigelt 804 szóbeli panasz s 83 írásbeli ügy intézettek el.

— **Tanítóképeségi vizsgák** folytak a tegnapi és mai napon főiskolánkban. — Az eredmény következik: tizenhét jelentkezett közül 11 kifutón (Olah Zsigmond a helybeli 4. el. iskola pararell osztályának vezetője), 2 jelenen, 11 eligazított képesített nyilváníttatott, 3 új vizsgáteleire utasítottak.

— **A nőgyógyászati és jogszegélyezőgyelet** által rendezendő műkedvelői előadások eiseje

— Szíve-én — mondám — bármivel, a mi tölem telik.

— Minthogy én nem kérhetem el a kegyed szép nevét, fogadja el az e n y e m e t és egyesítse a sajátját.

Erre nagyon dobbant a szívem, s hirtelen nem gondoltam mátra, mint a két nev egyesíthetésére. — De hát hol van a név a világon, melyet az övével együttesen kellene viselni?!

— No hát legyen e s a k Petőfiné.

— Hiszen Petőfiné csak asszony lehet, és akkor előbb...
— Igen, igen, előbb nőül veszem, és hozzáim jón, kis feleségemné teszem, és aztán lesz belőle Petőfiné.

— De hiszen nem szeretjük egymást, hát hogy házasodnánk össze?

— Jól van, — felelé Petőfi — ha még eddig nem oly nagy is szerelmünk, hogy együtt élhessünk, de tiszteljük egymást annyira, hogy közömben vagy, mint távolban kölcsönös becsülésben várjuk be az időt, midőn boldog élet-társakká lehetünk. Látja, milyen nagy az én bizonyítékomb, felajánlom nevelmem egész élet-nemzetiségét. — Egymásra nézve, elmé-láztunk.

Corneliának ekkor ötlekötődnie kellett az előadásból. Petőfi fölalt, s kezét nyugtva, így szólt:

— Ugy-e Cornelia, ezt folytatni fogjuk?
— Mikor? — kérdeim nevetve, — hisz holnap reggel utazik s balaszthatatlan utja van.

— Hogy mi balad, vagy mi halasztatod, most ez egyszer én fogom megmutatni a boldorsorsnak! — mondá s eltávozott.

(Vége kov.)

és harmadika felejtővel a szegedi részre fog adni. Mindhárom egy egy kelettel lesz. — A 3-ik napon „O nem félékény” és „Egy özi ungság” cz. darabok fogtak adni. Helyiárak: családi páholy 7 frt, közép- és alsópaholy 6 frt támlásszék 1 frt 20 kr.; a többi helyiárak a szokott árban maradnak. Előjegyzések Márton László növegyeti pénztárnok ur által (Szt. Anna utcán saját házában) naponta d. e. 10—12. elfogadtnak.

— **A jogakadémiai becsületszék** április 30-án alakított meg, minután a volt becsületszék leköszönt. Megválasztották a jogtudományi szaktanfolyamról: Csáthó Kálmán, Süss Elemér, póttag Csávas Lajos; az államtudományi szaktanfolyamról: Jankó Antal, Bakos Imre, póttag Kiss Károly; a II. évről: Kutin Imre, Bakonyi Kálmán, póttag Kiss Bertalan; az I. évről: Hanke Leo, Gréff Lajos, póttag Csapó Ferencz.

— **Kérdés a főmérnök urhoz.** E lapok hasábjain már háromszor volt kérve a főmérnök ur, hogy a kis-csapó és kis-péteri utca utcaát összekötő járdát emeltesse fel, mert az lentebb lévő az utca felszínénél, mihelyt egy kis végig nyúlva a földet, teljesen járhatatlan. És ez nemcsak a járó-kelekre bosszantó, hanem bosszantó a szülőkre, azért, mert a kis-csapó-utcai lényegileg a járó gyermek-lek nyakig illeszkedik ott a sárgatengerben. Mindez igen élesen el volt már mondva: a főmérnök ur azonban azt hiszi, hogy csak azért szokták az újságban egyre-másra figyelmeztetni, hogy legyen mit elbocsátani a főmérnök ur, bizony nem jól teszi. Ott teljesen ismeretlen kapacitás leféré, csupán fiatal erjének s igért jóakaratu munkásságának ödvös eredménye bizva, választották meg főmérnökke, s kérdjük: ugy akarja-e az előjegyzett bizalmat kiterjesztani, hogy a volt főmérnök túro-tellen indolentiait folytatja a bosszus lakosságjal szemben? (Beküldött.)

— **Ésküvő.** Mint egy hozzáknak beküldött meghívóval értesülünk, dr. Rott Jakab fővárosi ügyvéd, a helybeli Rott cég főnökeinek testvére, folyó hó 11-én esküszik örök hűséget a budapesti sz. templomban Rott és Sarolta kisasszonynak. Alásd frigyokre!

— **Szathmáry Árpád** ma estei jutalomjátékán — ugy halljuk — sok érdekes coup-

let-t fog énekelni a „Tiszteletjegyző” című darabban.

— **Balkányi Miklós** jónévi fiatal ügyvéd irodáját a Dragota házba (piacz utca 1828 szám) helyezte át.

— **Meghívás.** A torna egyesület holnap azaz 1. hó 4-én d. u. 3 órakor választmányi gyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívottak.

— **Az athletica-club** folyó hó 4-én d. e. 9 órakor a torna-egyesület helyiségében közgyűlést tart, melyre a club t. tagjait tisztelettel meghívom. Debreczen, 1879. május 3. Kocsár Gábor titkár.

— **Halalozás.** O k a l y i Elek okleveles gyógyszerész, ki, mint Mihálovics Istvának számos éven át üzlethezetje, ritka becsületességű volt városunkban ismeretes, f. hó 1-jén szívizéhdűsében meghalt. Temetése ma d. u. 4 órakor ment végbe. Béke poraira!

— **A konyári sósón a fűrdő idény a „B-1”** híre szerint május 1-én nyitott meg. Juhász Vilmos, a jelenlegi bérő kényelmesen berendezte, s rendes fűrdő orrossal is ellátta. Városunk polgársága e közel eső fűrdőt nagyon sokra használta s így szükségét láttuk az idény megnyitására olvasóink figyelmét felhívni.

— **A szerdai vihar** nemcsak Szegedben okozott károkat, hanem a fővárosban s környékén is. P r o m o n t o r o n az Unger örökösök tulajdonát képező pinze, melyben 1300 akó legjobb minőségű bor volt elhelyezve, egyszerre beszakadt s az egész borkelet semmivé lett. A kár, hír szerint, legalább 50,000 frura rug.

— **Öngyilkosság.** D e c z k y Dániel ügyvéd, nagyváradi helybíró tegnapelőtt délelőtt 8—9 óra közt, ágyában fekvé, szájába lőtt s pár óra múlva meghalt. Zilált anyagi körülmények s a hivatalában ennek folytán előfordult zavarok biztak eme kétségbeesett lépésre. Több gyermeket hagyott hátra, kik közül egy aig lét hónapos.

— **Szente Balint** rendorkapitány II. B. szörnyűböl értesít minket, hogy ott a szegedi szerencsétlenek javára újabban kövezték adományok folytak be: Szegedi Balint rendorkapitánytól 2 frt 40 kr. nép-kezesítő tánczvizgalmából 9 frt 68 kr. Teller Mózes csapár tánczvizgalmából 2 frt, Munkási Gáborné adománya 50 kr. — Előbbi adományok 393 frt, összesen 407 frt 67 kr. Egyszerűsöd megemlítjük, hogy e lap 82-dik számában közölt adakozók névsorába Gyöngyössi Jánosné neve tévesen szedetett Gyöngyösi neve helyett, s ifj. Biró Ferencz 1 frt, ifj. Silye Gábor 1 frt adománya kimaradt.

— **Hirtelen halál.** Lovász Károly helybeli lábbel készítő par nappal ezelőtt a Debreczen és Vértesszőlős úton ledobbant s midőn Vértesszőlősre érkezett tartsa az esetet elbeszélte s emberek mentek ki a helyszínére, az illetőt már halva találták. A megtörtént hivatalos vizsgálat azszéhdűsést constatálta. Az elhunytat ma temették.

— **Fegyencz statisztika.** A múlt hónap folyamában városunkban összesen 139 fegyencz lett a rendőrség által letartóztatva.

— **A szélsőségek embere** lehet az a szustermester kinél egy helybeli felszerelésű cipőt vállalatot magának. A lábbeli elkészült, de az illető nem volt képes felhuzni sem, nem hogy viselni. A majster nagynehezen belegyőzött, hogy csinál másikat. A második már ugyanazon bajban szenvedett. Ekkor már a mester csak a legnagyobb uszólásra vállalkozott még egy harmadik készítésére. No, ha ez a kettő kicsiny volt, majd csinálék én nekéd olyat, hogy megértsz benne — gondolta magában. De nem csak gondolta, hanem meg is tette. A mint a harmadik kiadásu munkát elvitte a vállalatához, ez megjellett a retentense alkotmánytól. Most már nemcsak egy, de akár két lábával is beleferhetett; sőt talán csokolnak is használhatta volna. Természetes, hogy a nem fogadta el, sőt talán viczeznek is vette a haragos mestertől. Ha az volt, ez utóbbira ugyan drága viczezt volt, mert a helyett, hogy mint követelté, mind a harmadik ára megértíttet volna, a ká. hivatal által panaszával elutasították.

— **Praktikus eljárás** bizalmatlanság esetén. Egy helybeli házigazda kiadta lakását pénktől fogva. Sőt az illetőtől 5 frtyi felpénzt jó előre fel is vett. Ez egyszer csak hallja, hogy másnak is kiadta a lakást. Követeli jogát, vagy felpénzt, de eredmény nélkül. B-panaszolja a házigazdát a kapitányságnál s ez ott azzal igazolja eljárását, hogy — ugymond — „nem bízik az illetőben s ezért adta ki másnak a lakást és tartotta meg a felpénzt.” Azonban logikája, bármily eredetűnek is, de helytelennek találtaott s a pénzt vissza kellett fizetnie.

— **Özv. Molnár Sámuelné** régebben igen kiterjedt üzletet bíró, de később csodba esett kereskedőnő elhunyt. Temetése ma d. u. volt.

— **Hymen.** S a r k a d i Ignác tehetséges segédszínész s a színtársulat sugója eljegyezte Weisz Mari kisasszonnyal N.-Váradról. Az esküvő f. hó 11-én lesz N.-Váradon. Adjon az ég frigyokra boldogságot!

— **Uj képviselő.** Báró Révay Gyula szabadelvűpárti a töröczmezei szűcsányi kerületben 180 szótöbbséggel képviselővé választott az ellenzéki Modrony Pál ellenében.

— **A nagyérdő** csak ugy hemzseg a csavargó szolgáloktól, kik állandóan ott ütik fel tanyáikat s folytatják gyalagos életmódjukat, a helyett, hogy a városban szolgálai mennének. Rendőrségünk tegnap egy jókora szállítmányt hozott be belőlök, s gondoskodott, hogy nem kelljen éjszakaikat a szabad ég alatt tölteniök.

— **Kedélyes történetet** olvasunk egy bécsi lapban az ottani ünnepek utóhangjából. Egy magyar hadastany-egység érkezett szombaton este Bécsbe. Az öregek elhatározták, hogy „valami szö mellett” ébren várják be a hajnal, nehogy elaludják a parádék jávát.

— **Betértek hát egy préteri sörcsarnokba** s fogyasztották szép csöndben az árpalevet; azután visszamentek a vendéglőbe, a hoi szállva voltak, hazai bort költöi. Csakugy perze az öregek tulbecsültek az erejüket ez bizony ugy etaláltak az azta fölött szederedni, hogy a lehangosabb költösem sem tudtak fölebredni. Elvonult a diszmetet; az urak még aludtak. Déltájban nikor talpraálltak, már vége volt jóformán mindennek, s csak nagy sietség után láthatták meg a „Kienzi”-emlékvöröl a csoportok szétoszlását. — Az ülőhelyek jegyei, az utiköltség, minden kárbaveszett.

— **Vegyesek.**

— **Lelkiismeretes ember.** — Kivetted a vámot? — Kérdi a molnár-legénytől gazdája.

— Igen, kivettem.

— Latta a paraszt?

— Nem.

— No hát vedd ki újra, hadd lássa.

Közgazdaság.

Bécs, máj. 1. Az 1860-ki sorsjegyek húszadán nyert:

534 sorozat 20 szám	300,000 frtot,
12732 „ 3 „	50,000 „
7292 „ 6 „	25,000 „
9546 „ 8 „	10,000 „

Felelos szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vártesi Arnold.

Eladó anyaméhek.

Dzierzon kaptárokból kezelt tiz méhtörzs, melyeknek nagyobb része május havában elrajzik. — eladó. Megtekinthetők Miklós-utczán 1907. sz. a. a tulajdonosnál.

(137) 1—2 Kovácsy Adolf s. k.

1843/1879

Arverési hirdetés.

A városháza alatt levő és a nagy piaczra néző 4-ik és 5-ik számú s egygyegy alakított bolt bérbe adása iránt újabb árverés rendeltetvén, és a végett határidőül a f. évi május hó 14-ik napjának d. e. 9 órája tüzetvén ki, a nagy tanács-terembe: azon árverés és annak határideje azon hozzáadással tétetek közönségségé, hogy az árverési feltételek a számvevő hivatalnál megtekinthetők.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 9-kén tartott üléséből.

Bészler Lajos jegyző.

(123) 2—3

Arverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3 1/2 nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földel; — a hatvan utcai ujiskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek öndödi földje a „Farkas”-féle nagyujteczai telek öndödi ház után való földje. — a „r. Ispóty” laposa, s körülete lévő legelő földek. — a „n. erdő” és hadházi országút közt eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonat” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyérdő nyugoti oldalánál elterülő legelő földek. — a czegeöl-utcai bíka akol mellett lévő épületi fák rakhelye, — és a piaczutcai külvárosi 3562. sorszámú ház végében lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő órákban a városház nagy tanácsstermében tartandó közönségség árverés útján, három illetve hat, s tiz évre haszonbérbe fogtak adni; arról a bérleni kívánók azon hozzáadásai értesítettek, miszerint az árverési feltételek a számvevő hivatalnál megtekinthetők.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. ápril. 23-án tartott üléséből.

(128) 2—3 Boczkó Soma t. főjegyző.

Legujabb divatu férfi és

KRAICZ GYULA

(ORMÓS FERENCZ)

norinbergi és diszaru fióküzlete Bécsből

Debreczenben, a főpiaczon, Scheer Bernát ur házában, a Bika szállóval szemben

Ajanlja dusan berendezett raktárát:

Vadászati és védő czikkek: Percuson, Lafanchoux, Lancaster és Flobert fegyverek, tültények, tülténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló tültények és táskák.

Lovaglásra: angol disznóbőr nyergék, kantárok, izasztók, zabolák, kengyelvasak, sarkantyúk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregzsappon.

Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndök, táskák, toilethez berendezett cassettes és táskák, Plaid szíjak, gummi köpenyek.

Háztartáshoz: asztalkezesek, fa, csont, szaru, alpacca, és alpacca ezüst nyéllé, britaniaérez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, cezet, olaj és vajtartók, czukorvágók és szelenczék, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrölők, gyorsforralók, hűsvágo és kolbászeszínáló gépek, fa pléb, britania érez- és alpacca-tálcák, asztali gyertyatartók, réz vas bronz, britania, érez, pakfong, alpacca, és alpacca ezüstből, R. Dittmar-féle asztali és függő petroleum lámpák, madárkaliczkák, virágasztalok, sodaviz-gépek.

Toilethez: fésűk, fog, köröm, haj és ruhakéfék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek.

Bábi legyezők, ékszerök, virágoskor-tartók, legyező-zsinórok.

Különböleg diszaru vas, bronz, fa, porcelán, maché és bőrből.

Optikai czikkek: orrszemlők, szemüvegek, Lorgnettek, táv és színházi látószék, barometrum, hőmérők, szesz, czukor, bor, sör, cezetmérők, vízmértékek.

Férfi és gyermek kalapok és sikkák, keztük, esernyők, sétabotok, tájtek pipák szivar szikkák, zsebkések, pénz és szivartárczák, dohányvágó gépek. — **Gyermek-játékok.**

Szodaviz-gépek 8 1/2 forinttól 20 forintig.

gyermek kalapok nagy választékban.

Arverési hirdetés.

A Piacz-Kis-Ujtezai mészárszékek közül az 5-ik, 6-ik, 7-ik, 8-ik és 12-ik számmal jellettek még kiadatlanok lévén, s azoknak közárverés útján leendő bérbeadására határidőül a folyó évi május hó 9-ik napjának d. e. 9 órája tüzetvén ki, a városház nagy tanácsstermében: azon árverési határidő oly hozzáadással közönségségé, hogy az árverési feltételek a számvevő hivatalnál a bérleni kívánók által megtekinthetők.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-kán tartott üléséből.

Bészler Lajos jegyző.

(127) 3—3

Árjegyzék

Bignió János keményítő gyárából n-hatvan utca saját ház 1903-ik szám alatt.

Legfinomabb Crystal keményítő	24 frt,
„ Csipke	20 frt,
„ 25 és 50 deka csomagokban	20 frt,
Közép finom keményítő	14 frt,

(111) 6—10

Fürdő és vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a vezetésem alatti nagyérdő

fürdőt és vendéglőt

vasárnap azaz május 3-án megnyitom, a mikor is a helybeli tüzoltózenekar fogja a n. é. közönséget mulattatni.

Szobák még mindig kaphatók jutányos ár mellett.

Az omnibusz május 1-től

reggeli 6 órától déli 12-ig, d. u. 3-tól 7-ig minden órában közlekedik Vasár- és ünnepnapokon, sőt ha szükség úgy kívánja hétköznap is két omnibusz fog közlekedni. — A kintlakók kényelmére ezeknek cselédjeik, a kívülről befelé jövő első kocsiival ingyen hozhatók be.

Jó konyharól és italokról gondoskodva lesz

s egyáltalán minden törekvésem oda fogom irányítani, hogy a n. é. közönség eddig irányomban tanúsított jóakaratait ne csak megtartsam, hanem azt még inkább öregbítsem.

Számos látogatásért esdve maradok kiváló tisztelettel

Fehér Herman

bérlő.

Mattoni Giesshübeli legtisztább

égyvényes savanyuvize,

a tégelyesi szerek betegségekben, gyomor és hólyagbajokban, mint szintén rendszer napi italul orvosilag a legjobban ajánlva.

Giesshübeli emésztési és mellpásztillak

gyomorbetegségekben és köhögésben, Mattoni Henriknél Karlsruhban.

BUDAPESTI KESERUVIZ

szorulás és abból származó betegségek ellen. Mattoni és Vile Budapest.

Kapható a gyógyszerüzletekben és ásványviz kereskedésekben.

(124) 1—8

Van szerencsénk a nagy érdemű közönség becses tudomására hozni, hogy üzletünk a jelen idénynek megfelelő mindennemű

legdivatosabb kelmékkel

disz és hozzávalókkal DUSAN

el van látva, kérvén a nagyérdemű közönséget,

személyesen meggyőződést szerezni

arról,

hogy a legujabb czikkek a legnagyobb választék mellett,

itt helyben

CSAK NÁLUNK

szerezhetők be legjutányosabban

Számos látogatást kér

Rott Lipót és Testvére

piacz-utca

Arverési hirdetés.

A Piacz-Kis-Ujtezai mészárszékek közül az 5-ik, 6-ik, 7-ik, 8-ik és 12-ik számmal jellettek még kiadatlanok lévén, s azoknak közárverés útján leendő bérbeadására határidőül a folyó évi május hó 9-ik napjának d. e. 9 órája tüzetvén ki, a városház nagy tanácsstermében: azon árverési határidő oly hozzáadással közönségségé, hogy az árverési feltételek a számvevő hivatalnál a bérleni kívánók által megtekinthetők.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-kán tartott üléséből.

Bészler Lajos jegyző.

(127) 3—3

A debreczeni könyv-, kő-műnyomda

s kártyagyári részvény-társulat

részvényeiből a mai napon kir. közjegyző jelenlétében tartott kisorsolásnál, következő számmal jegyzett 22 db. részvény huzatott ki: 1. 4. 246, 247, 248, 275, 287, 298, 319, 332, 343, 366, 369, 381, 383, 387, 393, 401, 402, 410, 416, 427-ik szám.

Ezen részvények az illető ténrtények beszoigaltatása mellett, az ipar egyesületi takarékok és hitelintézetnél, darabonként 70 frt tőke visszafizetését és 5 frt jarulékkal, összesen 75 frtyával azonnal beváltatnak.

Kelt Debreczenben 1879 ápril 30-án.

(136) 1—3

A felszámoló bizottság.

PILEPSIE

(Nehézkr) gyógyít leveleg dr. Kil-mivel különleges orvos Drezdában, (Neustadt). Eredmény legbiztosabb, több már 11,000 eset gyógykezelve lett.

(118) 3—15

Gazdáknak.

Homokkerti faraktárumban: itató valyuk, szerszámfák, tőgyfa-deszkák, oszlopok és gerendák kaphatók.

3—3 (130) Berger Henrik.